
Spodnještajarsko učiteljstvo. 
V Mariboru, dne 5. septembra. 

Večina avstrijskega učiteljstva pripada 
dandanes oni verskosocialnopolitični struji, 
ki se imenuje struja mladičev. Mladičev za
radi tega, ker se je ta tok pričel največ med 
mladimi učitelji in našel med njimi tudi 
največ pristašev. Glavne zahteve mladičev 
so, da se veronauk in vsak cerkveni upliv iz 
šole odstrani, da se človeška družba pre
ustroji po socialističnih načelih in da se naj 
v politiki nastopa odločno, brezobzirno. Naše 
slovensko učiteljstvo na Spodnjem Štajarju 
je stalo dosedaj ob strani naroda ter se vo
jevalo ž njim pod starim geslom: »Vse za 
vero, dom, cesarja*. V zadnjem času pa se 
je začelo med njim živahno in vstrajno gi
banje za načela mladičev. Da to gibanje in 
delovanje ni ostalo brez uspeha, pokazalo 
nam je letošnje poletje. Kakor zmagovalec 
je hodil nemjki učitelj A. Horvatek s pro
gramom mladičev po Spodnjem Štajarju, in 
večina našega učiteljstva je z vihrajočimi 
zastavami prikorakala v tabor Horvatekov. 
To dejstvo pomeni nov mejnik v našem 
spodnještajarskem političnem življenju. 

Večina naših učiteljev je s tem korakom 
zapustila stari program spodnještajarskih 
Slovencev, ki se borijo za tri jim svete reči, 
za vero, narodnost in Avstrijo, ter si usta
novila svoj tabor, svojo stranko. Moč spod
nještajarskih Slovencev je s tem razcepljena 
v dva dela. Nasledki te razcepitve se bodo 
kmalu pokazali. Naši sovražniki bodo dobili 

pri napadih na Slovence tem večji pogum, 
ker nas bodo videli needine, nesložne. A tudi 
naša moč bo oslabljena, ker bo strankarski 
boj neusmiljeno zahteval svojih žrtev, svojih 
bojevnikov. 

Ta korak naših učiteljev pa je spravil 
tudi hipoma ljudskošolsko vprašanje v naše 
politično ospredje. Ko so vsprejeli naši uči
telji program mladičev, vsprejeli so tudi za
htevo, naj se cerkev loči od šole, naj se 
veronauk odstrani iz šole. (Glej naš današnji 
dopis iz Ptuja!) Mi nismo tesnosrčni in no
čemo kratiti učiteljem svobode, da javno 
proglašajo svoje prepričanje. Kot starišem in 
državljanom jim nikdo ne more zabraniti, da 
zahtevajo odstranitev vsakega verskega upliva 
iz ljudskošolskega vzgojevanja. A upamo, da 
bodo tudi naši učitelji tako vstrpljivi ter pri
poznali, da imajo katoliški stariši in držav
ljani istotako pravico zahtevati, da se vero
nauk poučuje v cerkvi ir> da se njih otroci 
vzgajajo v strogo katoliškem duhu in miš
ljenju. Ker pa so spodnještajarski slovenski 
stariši odločno za versko vzgojo, za to so se 
učitelji postavili s svojim najnovejšim korakom 
v nasprotje z našim narodom. 

Naj ne ugovarjajo naši spodnještajarski 
učiteljimladiči, da so v šoli učitelji gospodi, 
da imajo v šoli le učitelji besedo, da torej 
šola ne briga drugega razven učiteljev. Kar 
se tiče načina v vzgojevanju in poučevanju, 
kar se tiče tvarinskega obsega glede na učen
čevo sposobnost in glede na dobo šolsk. obis
kovanja, to je zares popolnoma učiteljeva 
stvar, to je njegova stroka. A glavno smer 
v vzgoji in pouku, o tej imajo odločevati 

jedino le stariši ter državljani, a učitelji le 
v toliko, kolikor so stariši in državljani. 
Kajti šolska deca je lastnina starišev, ne pa 
lastnina učiteljev. Stariši* izročajo učiteljem 
proti nagradi svojo deco v vzgojo, ker sami 
nimajo dovolj časa, ne priložnosti. Zato pa 
imajo samo stariši in jedino le stariši pravico 
določevati smer ljudskošolskemu poučevanju 
in vzgojevanju. S svojim najnovejšim korakom 
so torej naši učitelji posegli tudi v pravice 
slovenskih katoliških starišev, ker proti nji
hovi volji zahtevajo odstranitev verske vzgoje. 

Naš list, ki je pisan za katoliške Slo
vence, bo odločno branil pravice katoliških 
starišev tudi v šolskem vprašanju. Učiteljev 
kot takih nikdar in nikoli ne bo napadal, 
ampak jih le branil, kajti učitelji so potrebni 
in velevažni za procvitanje splošne, ljudske 
omike. A istotako se ne bo nikdar obotavljal, 
brezobzirno pobijati krive in našemu kato
liškemu slovenskemu ljudstvu škodljive nazore 
med učitelji. Kadar je neizogibno, zna se po 
naših žilah pretakati tudi bojevita kri. 

Učitelje, ki so vsprejeli v zadnjem času 
program mladičev, opozarjamo, naj še enkrat 
dobro premislijo svoj pomenljiv korak. Zdaj 
še je čas, da krenejo nazaj na dobra, trezna 
— pota. 

Toda ne bili bi odkritosrčni nasproti 
našim čitateljem in tudi ne pravični nasproti 
ugledu spodnještajarskega učiteljstva, ako bi 
zamolčali, da niso vsi vsprejeli Horvateko
vega programa mladičev. Se se nahajajo na 
Spodnjem Štajarskem učitelji in učiteljice, ki 
stojijo neomajno na strani naroda, ki se ne 
sramujejo svojega katoliškega mišljenja in ki 



so s katoliškimi stariši vred za strogo versko 
vzgojo. Sicer so sedaj naenkrat v manjšini, 
a to jih ne sme ustrašiti, to jim ne sme 
vzeti poguma, da povsod kažejo in zagovar
jajo svoja dobra, utemeljena načela. Tudi oni 
naj primejo z ognjem za orožje prepričevanja 
in organizovanja, da krivo misleče pridobijo 
zopet na svojo stran ter da dobro misleče 
združijo v močno, uplivno celoto. Pogumno 
v boj! 


